

# 最美中医药人同心共筑“抗疫墙”

## ——市中医医院一线抗疫实录

# 战「疫」路上的中医力量

随着新冠肺炎救治工作不断取得新的进展,中医药的独特优势愈发显现,受到国家卫生管理部门、各救治医疗机构以及患者的认可。正如中国工程院院士张伯礼所说:“采用中西医结合的办法是治疗新冠肺炎的好办法,中医药可以全程、全方位发挥作用”。

疫情就是命令,防控就是责任。在我市抗击新型冠状病毒肺炎的关键时期,安庆市中医医院四名中医专家作为我市定点医院中医治疗组成员,于2月14日上午奔赴新型冠状病毒肺炎隔离病房,义无反顾出征到患者救治的最前线。

连日来,市中医医院各临床科室的广大医务人员纷纷请战,主动申请到疫情救治的第一线参加具体的临床工作,希望能充分发挥中医药特色优势,用自身积累的中医药临床经验为救治患者贡献力量。

为进一步落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强新冠肺炎中西医结合救治工作的要求,安徽省新型冠状病毒肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室近日下发了《关于进一步落实新冠肺炎中西医结合救治工作的紧急通知》,要求成立定点医院中医治疗组。安庆市中医医院综合考虑,在前期志愿报名的几十名医务人员中推荐吴晓峰、沈伟、胡一诺、程园园四人列入中医治疗组,赴定点医院隔离病房共同参与救治患者的医疗工作。同时,在医院的总体调度下,中药房、煎药室等部门迅速行动,工作人员按照中医治疗组开具的中药方,第一时间配制好药材并精心煎制,安排专人专车,以最快速度将中药汤剂送到患者手中。

市中医医院选派的四名中医专家均常年耕耘在临床一线,具有丰富的中医内科诊疗经验。该院大内科主任吴晓峰是市级名中医,今年已56岁,但他率先向医院申请到救治一线开展工作。他说,别看自己年龄偏大了些,但是自己积累了这么多年的内科临床经验,一定可以在这次疫情救治中有用武之地,身为医院大内科主任,战斗中就要以身作则带头冲锋,给青年医务人员树立榜样。内一科副主任沈伟是年轻的副主任中医师,他也是早早地便向医院交上了志愿书,期望能有机会加入到定点医院一线的战斗中。他认为,疫情防治工作中中医人责无旁贷,在疫情阻击战的关键时刻必须冲上第一线。胡一诺、程园园两名医生都是医院内科的业务骨干,整理好行李便毫不犹豫地前往直定点医院。

市中医医院的中医治疗组成员怀着一份医者初心,肩负着中医师的使命,带着全院职工的叮嘱和敬意,在14日上午进驻安庆市新型冠状病毒肺炎患者的隔离病区。14日当天他们就立即开展工作,从中医治疗角度对3个病区的25名患者分别进行了诊断,按照辨证施治的中医理念和“一人一方”的标准,在“清肺排毒汤”的基础上为这些患者开具了个性化的药方。

中医药的魅力和中医师的形象在此次救治中彰显风采,让我们向不忘初心、勇担使命的最美逆行者致敬,让我们期待他们平安归来、胜利凯旋!

(姚嘉玮)



内一科副主任沈伟在抗疫工作中。姚嘉玮 摄

多处搜索货源加紧购买,全院各岗位人员全力支持共同协作,加班加点赶制香囊和茶饮。抗疫期间,院内艾烟袅绕、香囊陈列,还贴心的为市民设置了中药茶饮免费饮用处,中医药文化和特色优势在医院里得到了彰显,中医药独特魅力在疫情防控中精彩展现。

### 服从部署有担当 机场预检在行动

按照上级统一部署,市中医医院在做好院内诸多疫情防控工作的同时,从1月27日起便开始承担安庆民航机场的旅客体温预检任务。在接到通知的第一时间,医院立即研究制定了具体工作方案,从业务能力、身体条件等多方面考虑,组织了六名护理人员奔赴安庆民航机场承担医疗保障工作。从清晨五六点左右第一班航班的旅客进入机场开始,直至夜间十一点左右最后一班航班起飞离开,这六名护理人员要连续十几个小时坚守在旅客入口处,仔细为每一位旅客测量体温,确保机场的疫情防控工作万无一失。她们每日早出晚归,不计个人得失、不顾身体疲劳,认真履职尽责,为我市民航机场的疫情防控贡献了力量,得到民航机场方面和广大来往旅客的赞扬。

(姚嘉玮)

其中,内一科的主治中医师程园园是临床党支部的一名年轻党员,硕士研究生毕业于安徽中医药大学的她早已是科室的业务骨干。得知医院要成立中医治疗组的消息,程园园毫不犹豫的第一时间提出了加入的请求。她在申请中诚恳的说到,作为一名党员医务人员,在疫情阻击战的关键时刻必须冲上第一线实现自我的价值。前线紧急、时不我待,中医治疗组火速集结后,程园园当天便已在定点医院隔离病房展开中医诊疗工作,并开具个体化的中医药方,展现了中医人的良好形象。

### 传承精华广发扬 中医特色在凸显

中医药是祖国的文化瑰宝,是中华民族传统文化的智慧结晶,有着数千年抗击瘟疫的丰富经验,千百年来,以其独具特色的文化理念和治疗手段守护着亿万炎黄子孙的安康。该院根据国家出台的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》有关规范,组织院内多名临床经验丰富的中医专家进行了多次讨论,确定出中药茶饮、香囊、足浴方、艾灸、熏香等一系列具有中医特色的防疫方案。苍术、黄芪、防风、艾叶、苏叶、公丁香等药材统一调配到位,一批批香囊包装



中医院紧急赶制香囊。杨寒 摄

严格保证预检分诊和发热门诊24小时专人值班值守,对发现的发热患者由专人引导至发热门诊就诊,坚决避免进入门诊大厅、住院病房等人流密集场所。医务人员用自己的默默坚守筑牢了防控疫情的第一道前沿防线。

安徽省新冠肺炎防控应急综合指挥部要求成立定点医院中医治疗组。安庆市中医医院综合考虑,在前期志愿报名的几十名医务人员中推荐了四名中医列入中医治疗组,他们于2月14日上午奔赴我市新型冠状病毒感染的肺炎隔离病房,义无反顾出征到患者救治的最前线。



机场体温预检。姚嘉玮 摄

还有更多年轻的医务工作人员,默默无闻的奋战在基层,他们穿上医服,便扛起了重担一往无前,

有这样千千万万的医务工作者,相信这场战“疫”的胜利者终将是他们。(胡静瑜 姚嘉玮)



党员坚守防疫第一道前沿防线。姚嘉玮 摄

### 不忘初心显本色 党旗飘扬在一线

疫情就是命令,防控就是责任!在新冠肺炎疫情依然严峻、仍处于防控关键阶段的时期,市中医医院党委坚决贯彻落实习近平总书记对新冠肺炎疫情的重要指示精神,把做好疫情防控工作作为“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的一次实践。医院第一时间成立“疫情防控排查党员先锋队”,向医院全体党员发出了倡议书,号召全体党员提高政治站位,做疫情防控的排头兵、专业人和宣传员。

党旗在前,党员领先!该院党员医务人员纷纷主动请缨到一线防控战斗岗位值守,行政岗位的党员同志积极做好后勤保障和支援配合。在院内导诊台、预检分诊处、发热门诊室等各个关键岗位上,在一次次急需物资的紧急运送和调配的过程中,都能看见医院共产党员紧张忙碌的身影。一个支部就是一座堡垒,一名党员,就是一面旗帜。艰难关头显党员本色,一线岗位有党旗飘扬!

该院结合门诊量较大的自身特点,根据院内整体布局结构,预检分诊关口前移,加强医院进出口管理,细化预检分诊流程和措施,

## 六名“95后”守住机场监测第一关

1月26日晚上,安庆市中医医院护理部分别打电话通知了6名医院护士,自第二天开始承担安庆天柱山机场预检任务,对进出机场以及中转的乘客,进行体温的测量,初步筛查新冠肺炎的疑似人群。而她们的工作时间,也与机场每天的航班息息相关,第一趟航班有多早,她们就要多早到岗,最后一趟航班结束,她们才能下班回家。几乎每天早上6点多到晚上10点钟,每天的工作时间接近16个小时。6名95后的年轻护士,就这样分成两组,轮流扛下了这个任务。

每天的航班有多有少,而她们每天需要预检的乘客,从几百名到一千多名不等,对她们来说,忙碌好过闲暇,因为专心的进行预检工作时,总感觉时间能过去的快一些。

出生于1997年的廖梦婷,春节期间老家也不回了,女孩都爱美,杨莹和王悦每天都有化淡妆的习惯,但现在早晨4、5点就要起床,晚上近11点才能回家,她们为了尽量保证睡眠时间,以免延误白天的工作,放弃了化妆。杨莹笑着说:“素颜朝天一开始挺别扭,后来也就习惯了,反正戴着口罩也看不出来”。管琪、刘丹丹,还有2019年刚参加工作的程嘉敏,每个人都是脸上稚气未脱,又在关键时刻挺身而出,力挑重担。怕做的不好,怕有所疏漏,所有的小心翼翼让她们在岗位的十几个小时里倍加专注,因为从旅客的角度看来,有她们测体温做预检,就像是吃下了一颗定心丸。“03年的非典,我们被呵护着,如今我们长大了,也要去保护别人。”这是几个女孩不约而同

的决心。安庆市中医医院事业发展部主任朱晓鸿说,如果不将6个人分成两组去轮流执行这项任务,可能她们早就扛不下去了,保障她们的休息,才能有更充足的精力去抗击疫情。一个多礼拜下来,并没有发现一个疑似或发热的患者,这也让她们感到很欣慰。晚上十点多钟,值班的3名护士乘坐医院班车回家。返程的途中,总算能放松一下紧张了十几个小时的神经,对她们来说,腰、腿和脚都能扛得住,只是胸口会不舒服,因为除了吃饭以外,长时间戴着口罩,呼吸多少总会受到些影响。

这六名20岁出头的“95后”,用自己的青春谱写着紧张平实却又高尚的篇章。在市中医院,

## 采集咽拭子——最危险的地方,有我



夏云青在进行咽拭子标本采集。姚嘉玮 摄

新型冠状病毒肺炎疫情现已进入到防控的关键时期,按照统一部署,我市各区域都紧张有序

地开展重点人群大排查工作,确保疫情防控在严防死守中不留死角。我市宜秀区疾病预防控制中心

心因所辖区域范围内近几日采集咽拭子标本工作量过大,现有医务人员紧缺,市中医医院在了解到这一情况后,决定立即对宜秀区的标本采集工作予以支援,该院检验科主任、门诊党支部书记夏云青第一时间率先报名承担这项工作。

咽拭子标本采集是检测有无感染新型冠状病毒的一项重要检查,需要和采集对象近距离面对面接触,将棉签伸进其咽喉部位蘸取咽拭子样本,采集全过程的规范和标准至关重要。采集样本时,采集对象出现咳嗽、打喷嚏,甚至干呕反射都很常见。随之喷出的飞沫会喷溅在采集人员的面罩和防护服

上,如果防护不小心会很容易造成感染。可以说,采集咽拭子标本是一项近距离直接面对病毒的工作。但夏云青说:我是党支部负责人,又是有着丰富工作经验的检验科负责人,疫情工作关键时刻只要有需要,我一定要第一个冲上去,这是一名党员的光荣使命。

依照统一要求,宜秀区针对辖区内发热、外地复工、有密切接触史、治愈回家隔离等各类人员均采集咽拭子标本。夏云青同志安排好科室工作后,火速奔赴宜秀区疾控中心对接。到场后,详细了解熟悉具体的工作流程,仔细穿戴好防护用品便随车去采集标本。

宜秀区辖区范围较广,而且这些采集对象分散在宜秀区各小区、街道、宾馆、乡村、学校等多个不同地方。为加快完成采集工作,需要不间断地随车在各处忙碌,来回穿梭,平均每次出去都要采集10余个标本。为了避免浪费,夏云青穿上隔离服后的一个上午或一个下午都不喝水、不上厕所,工作连续干就是几个小时,虽在冬季但浑身都会被汗水浸透。

疫情当前,支援宜秀区的标本采集仍在继续,夏云青依然疲惫而又充满干劲的奔跑在疫情的第一线上,为顺利确诊病毒甘愿做一名直面风险的“逆行采集人”。(姚嘉玮)

## 为打赢社区防疫阻击战而努力

市中医医院在强力抓好院内疫情防控工作的同时,科学调配技术力量支持社区防疫,承担大观区龙山社区范围内的居家医学观察系统管理任务,为打赢社区防疫战作出努力。

市中医医院保健科、龙山社区卫生服务中心的医务人员对辖区内武汉来宜人员,或与新冠肺炎患者有密切接触史者进行14天的居家医学观察,进行每天两次的体温监测及身体健康状况的监测。前段时间,大观区二监宿舍

区出现新冠肺炎病人二例,2月5日傍晚该小区被实施封闭管理。针对这一突发状况,接大观区新冠肺炎疫情防控指挥部的要求,在最短的时间内保健科和龙山社区卫生服务中心就组成了一支战斗队伍,迅速奔赴第一线支援工作。

他们对一宿舍区4幢77户共计181人不分昼夜开展入户摸排,建立基本信息和健康状况档案,为此后十四天的系统管理打下坚实的基础。该宿舍区的突然封闭,许多人身心焦虑不安,还有疑病重重的,除对观察对象每日二次体

温监测,还不分白天晚上随时予以健康指导、心理疏导,留下了联系电话随时接受居民的健康咨询。对慢性病患者安排购药,保证治疗连续性。对观察期间出现低热等不适的人员,加密测温,安排去市立医院排查。(姚嘉玮)